
 
 
 
 

 

 

 

 

Große Kreisstadt Dachau 
Herrn Oberbürgermeister  
Florian Hartmann 
Konrad-Adenauer-Str. 2-6 
 

85221 Dachau 
 
 
 

          Dachau, 18.11.2015 
 
 

Antrag der Fraktionsgemeinschaft Bürger für Dachau / FDP Dachau: 
 

Übersicht über aktuelle Finanzsituation und Folgekostenpläne für eine 
zukunftsorientierte Finanzplanung 
 
 
Sehr geehrter Herr Oberbürgermeister Hartmann,  
 
 
die Fraktionsgemeinschaft Bürger für Dachau / FDP Dachau beantragt zu beschließen, 
 

1. dass die Verwaltung im nichtöffentlichen Teil jeder Stadtratssitzung über den 
aktuellen Finanzstand der Stadt informiert und,  

 
2. dass bei allen Investitionsentscheidungen und solchen Beschlüssen, die Einfluss auf  

den Haushalt haben, durch den Kämmerer Folgekostenpläne aufgestellt und Teil der 
Beschlussvorlage werden. 

 
Es soll hierbei ausgewiesen werden, welche Folgekosten für die kommenden drei bzw. fünf 
Jahren zu erwarten sind. Zudem muss der Träger der Folgekosten benannt werden und der 
Zeitpunkt definiert werden, ab wann mit Ersatzinvestitionen zu rechnen ist. 
 
Begründung: 
 
Infolge der Finanzlage der Stadt soll es den Stadträten durch diese zeitnahe Bereitstellung 
von Informationen ermöglicht werden, die finanziellen Folgen von Investitionen besser 
beurteilen zu können. Dies gilt insbesondere für freiwillige Aufgaben, die auf deren 
Notwendigkeit überprüft werden können.    
 
Immer wieder werden insbesondere bei größeren Investitionsprojekten die Folgekosten 
ungenügend ausgewiesen. Dies führt in den Kommunen dazu, dass sie sich mit ihren 
Ausgaben übernehmen. Für eine solide Finanzplanung müssen allerdings alle Kosten 
berücksichtigt werden, die die Kommune langfristig belasten. Deshalb müssen als 
zukunftsorientierte Finanzplanung die Folgekostenpläne in einem standardisierten Verfahren 
eingeführt werden. 
 
Haushaltsmäßigen Auswirkungen: keine 
 

Horst Ullmann 
Norbert Winter 
Jürgen Seidl 
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Fraktionsgemeinschaft 



 
Mit freundlichen Grüßen 
 
 
gez. 
Jürgen Seidl   Horst Ullmann    Norbert Winter 
FDP-Stadtrat   BfD-Stadtrat    BfD-Stadtrat 
    Integrationsreferent 


